

СОТРУДНИЧЕСТВО РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ С КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКОЙ. ОБЩИЙ АНАЛИЗ

Матуть М. О.

Учреждение образования «Белорусский институт правоведения»

e-mail: milanamatut@gmail.com

Summary. *The article briefly discusses the history of Belarusian-Chinese relations and specific relations between countries, also the analysis of the current cooperation. Focuses on the main trends of the trade and economic cooperation between countries. Highlights the basic contradictions of actual cooperation.*

Современная Китайская Народная Республика является одним из самых значимых партнёров как на политической арене и в экономических отношениях, так и в гуманитарных сферах. Влияние Китая повсеместно и с каждым годом оно только возрастает. Ярким примером служит инициатива создания Экономического пояса Шелкового пути (далее - ЭПШП), статус Китая, как первой экономики мира, способного оказывать определяющее влияние на мировой арене, внушительная техническая мощь, а также неумолимый исторический опыт, который исчисляется веками.

Республика Беларусь, в свою очередь, как молодое государство направленное на осуществление многовекторной внешней политики заложило первые положения белорусско-китайских отношений в первые годы своей независимости. Страны установили дипломатические отношения 20 января 1992 года, подписав соглашение «Об установлении дипломатических отношений». С момента подписания данного соглашения, направленного на установление не просто взаимовыгодных, а «отношений дружбы и сотрудничества между двумя государствами» прошло уже более двадцати лет. Прошедший период является безусловным доказательством целенаправленности курса белорусской политики на развитие всесторонних отношений с Китайской Народной Республикой.

Далее рассмотрим белорусско-китайские отношения в контексте национальных интересов Беларуси.

Международные отношения. Благодаря установленным дипломатическим отношениям страны заручились взаимной поддержкой на мировой арене. Так они приобрели в лице друг друга надёжного партнёра и союзника в ряде международных организаций, таких как ООН. При поддержке Китайской Народной Республики Беларусь получила статус партнёра по диалогу, а впоследствии статус наблюдателя в Шанхайской организации сотрудничества.

Экономический статус. Мощнейшая экономика мира в лице Китая открыла для Республики Беларусь практически неограниченный рынок, правительственные банковские кредитные линии в миллиарды долларов США. С момента подписания соглашения и первых договоров отечественный объём торговли увеличился с миллионов до миллиардов долларов США. при кредитной поддержке Китая реализовано множество совместных проектов. Более 20 крупных инвестиционных программ в сферах энергетики, производства, телекоммуникации, транспортных инфраструктур уже реализовано.

Стоит отдельно уделить внимание отрасли строительства, где напрямую задействованы китайские инвестиции. К наиболее ярким примерам можно отнести гостиничный комплекс «Пекин», сумма инвестиций которого составила около 100 миллионов долларов США, гостинично-деловой комплекс «Шантер Хилл», в основу которого заложено сразу 7 зданий, сумма проекта составляет от 120 миллионов долларов США, жилой комплекс «Променад», рассчитанный на 10 зданий и оценивающийся в 250 миллионов долларов, линии

электропередачи на белорусской АЭС, построенные за льготный китайский кредит в сумму 324 миллионов долларов США, завод «Белджи», построенный за 330 миллионов долларов США, горнодобывающий комбинат под Любанью, общая стоимость которого составляет 2 миллиарда долларов США. И, конечно, самый важный в настоящий момент стратегический проект между странами, рассчитанный на несколько десятилетий вперёд - индустриальный парк «Великий камень», который предполагает появление десятков высокотехнологичных фабрик и заводов, выпускающих продукцию для ЕС и стран Таможенного союза, жилые зоны, офисные и торгово-развлекательные комплексы, финансовые и научно-исследовательские центры.

Гуманитарная сфера. Динамичное развитие в области образования и культуры наблюдается между странами последние десятилетия. На территории Республики Беларусь созданы и работают 3 института Конфуция: Республиканский институт китаеведения имени Конфуция при Белорусском государственном университете, классический институт Конфуция в МГЛУ и первый институт Конфуция по обеспечению двустороннего научно-технического сотрудничества при БНТУ. 4 сентября 2014 года в г. Пекине подписано Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Китайской Народной Республики о создании Белорусско-Китайского культурного межправительственного комитета по сотрудничеству. Укрепляется взаимодействие Сторон в рамках Шанхайской организации сотрудничества и ЭПШП. От Беларуси выдвинута инициатива определить в каждой стране Шелкового пути город, который, как г.Дуньхуан в Китае, мог бы стать символическими культурными воротами Шелкового пути. В Беларуси в качестве такого города предложен г. Гродно, являющийся одним из древних городов Беларуси с богатой историей и традициями.

Таким образом, современные белорусско-китайские отношения можно назвать по праву образцовыми, ведь страны выстраивают сотрудничество на взаимовыгодных условиях. Со стороны Китая это неограниченные возможности в силу масштаба, количества ресурсов и технического развития, а со стороны Беларуси это пример наиболее грамотного использования своего геополитического положения. Однако, мировое сообщество не стоит на месте, оно динамично развивается, чего и требует от подобного рода «союзов». Становится не просто очевидным, а необходимым факт того, что белорусско-китайские отношения должны перейти на новый уровень. Это обусловлено острой нехваткой знаний о современном ежедневно развивающемся Китае. Китайская Народная Республика развивается столь стремительно, что в условиях технологической разницы, а она составляет порядка 10-15 лет, получение своевременной информации, научно-методических рекомендаций, внедрения новых технологий, освоения передовых возможностей не представляется возможным на данном этапе развития Республики Беларусь.

Для решения данной проблемы будет целесообразно создание научного центра на базе одного из института Конфуция в Минске, при этом стоит сместить курс изучения с факультативного на научно-практический, начать разрабатывать научно-методическое обеспечение. Такие меры будут способствовать развитию интуитивного понимания странами друг друга, так же таким образом будут восполнены пробелы в разнице менталитетов и страны смогут самостоятельно заниматься проработкой актуальных проблем в области сотрудничества.

В заключение, сегодня становится очевидным факт интенсивного политического диалога между Республикой Беларусь и Китайской Народной Республикой, сравнимый только лишь с Российской Федерацией. Начало построения дружественных отношений между странами давно заложено, сейчас они требуют модернизации и выхода на новый уровень, вбирая в себя уже не просто отдельные сферы сотрудничества, а взаимодействие на всех уровнях общественных отношений. Этому будет способствовать создание научных центров и разработка новых проектов в области научного познания странами друг друга.